第十一周督导工作小结

一、听课

1、教学竞赛

本周开始,举行苏州城市学院首届教师课堂教学竞赛(初赛)。 分文理两组。理工组共听了以下十位老师的课:

序号	教师姓名	课程名称	参赛日期	参赛时间	地点
1	卢雪梅	普通物理 2	11月16日(周二)	第2节 (9:30-10:10)	5-217
2	马骁	普通物理2	11月16日(周二)	第3节 (10:30-11:10)	5-213
3	严荣慧	MATLAB 的工程 应用	11月16日(周二)	第5节 (13:30-14:10)	数中心 304
4	闫利霞	计算机应用机 基础	11月16日(周二)	第 6 节 (14:20-15:00)	数中心 303
5	唐甜甜	服饰美学	11月17日(周三)	第5节 (13:30-14:10)	5-204
6	蒋清扬	高等数学 (三)	11月18日(周四)	第2节 (9:30-10:10)	5-312
7	李秋梦	健美操选项课	11月18日(周四)	第3节 (10:30-11:10)	艺中心 201
8	沈桓羽	普通物理(实 验)2	11月19日(周五)	第1节(8:40-9:20)	综合实验楼 306
9	徐婷	高等数学(二)	11月19日(周五)	第2节 (9:30-10:10)	5-216
10	吴梦妍	瑜伽	11月19日(周五)	第 5 节 (13:30-14:10)	艺中心 201

龚伟申老师听课后总结道:"这些青年教师都作了精心的准备,课堂设计合理、教案撰写仔细,讲课层次分明,语言流畅连贯,学生听课认真,能与老师互动交流。我作为一名听课者,也是受益不浅。"但"由于有的教师教学年限不长,工作经验不足,在教学构思、教案编写、教学内容、教学方法还有待探索提高。本次教学竞赛理工类公共课教师明显多于专业课教师,且讲课质量也高于专业课教师,",龚

老师建议:"把本次教学竞赛中好的教案给予展示,让广大教师观摩学习。"

文科组共听了以下 8 位老师的课:

序 号	教师姓名	课程名称	参赛日期	参赛时间	地点
1	邓清晨	基础日语	11月16日(周二)	第3节(10:30-11: 10)	3-204
2	李秀红	中国近代史纲 要	11月16日(周二)	第5节 (13:30-14:10)	3-111
3	何纯荪	人力资源管理 法律法规	11月17日(周三)	第2节 (9:30-10:10)	1-203
4	林文韵	英语 (二外)	11月17日(周三)	第3节 (10:30-11:10)	2-109
5	仲妮	国际贸易理论	11月17日(周三)	第5节 (13:30-14:10)	5-112
6	唐旋	思想道德与法 治	11月19日(周五)	第1节(8:40-9:20)	3-111
7	于惠	文学概论1	11月19日(周五)	第2节 (9:30-10:10)	1-303
8	杨滨	社会心理学	11月19日(周五)	第3节(10:30-11: 10)	5-201

徐文华、朱全明、乔桂明、马路四位督导组成员作为评委参加了 文科组的工作。从这8位选手的参赛表现看,总体上都发挥出了上佳 水平。具体表现在:(1)准备充分。从PPT、教案、布置学生预习, 乃至整堂课教学过程的组织,事前都作了精心设计,选手们大都能按 设计展现。乔桂明老师说:"总体看来青年教师参加课堂教学竞赛思 想重视,准备充分"。朱全明老师说:"每位老师都能紧扣主题,合理 安排课程内容,各个教学环节布局合理,起承转合得好。"这也从侧 面说明了校方在组织发动本次教学竞赛时所花的扎实功夫。(2)表现 虽各有千秋,但皆可圈可点,颇为出彩。朱全明老师点评道:"杨滨 老师、李秀红老师和于惠老师教学语言娴熟,或风趣幽默,详略得当, 或出口成章,行云流水,或优雅从容,中规中矩。杨滨、邓清晨和王倩老师善于调动学生参与思考和课堂活动,相对而言课堂氛围更活跃,更有互动性。"(3)圆满达成预定目标。虽然各位选手的教学内容各异,教学方法多样,但都能紧扣教学重点展开教学过程,教学效果良好。

当然,听课中也表现出某些不足:面对听课评委,有的老师开始时明显紧张拘谨;教学经验不足,当事前准备的内容按预定教案完成而对所余时间安排不当(冷场、布置作业);有些互动方式不够自然(为提问而提问);有些对课程内容的安排过于单薄;有些在分析深度的把控、内容展开的逻辑层次或例证的恰当性方面存在瑕疵;有的在课程思政方面融入略显生硬或不够充分。

2、日常随堂听课

张明本周听了社会服务系系陈红霞老师讲授的《社会保障学》课,教学内容是第八章社会救助,第四节农村五保制度。文学系于惠老师讲授的《美学概论》课,教学内容是悲剧与喜剧。两位老师教学态度认真,基本概念、基本知识讲解清晰、完整,教学内容充实、环节合理,课堂秩序良好,教学效果优良。建议适当调动学生参与,鼓励学生提问和思考问题,进一步调动学生学习主动性。

须萍随堂听了 19 能源动力的锅炉原理及设备的新课讲授,任课 教师用了近半小时复习了上周的教学内容,煤粉性质、低速中速告诉 磨煤机以及影响钢球磨煤机的因素,通过对比的方法复习回顾各种磨 煤机的特性和优缺点。新课讲授,结合结构图分析讲解煤粉制备系统 的工作原理及正压负压的区别。教师的语言表达清晰、声音清脆、语调抑扬顿挫,在讲解过程中强调概念定义以及计算公式中的注意点、易混淆之处,通过语速的轻重缓急和语调的高低提醒学生注意,部分学生理解掌握较好,可以很快的回复随堂提问。但是,课件 PPT 的文字很多,上课时 PPT 不在播放模式,字体较小不够清楚。建议教师上课时多举一些实际应用的例子,复习回顾知识时可以让学生进行对比总结各类磨煤机的优缺点,用表格整理,更清晰直观。

王全法本周听了王坚老师在周三上午第二节 20 测控和 20 控制两个专业班级合班上的《马克思主义基本原理》之如何撰写实践报告。该班应到 131 人,实到 131 人,同学们全到,其中有 1 人迟到。从整个教学情况来看较好。教学准备工作很充分,PPT 清晰明了、有效;内容详实;教师的仪态仪表端庄大方、得体;知识面宽广;举例正确得当;教学的方法手段有效;知识体系的连贯性较好;对学生的要求较高,高标准严要求,要求学生做得的讲的一清二楚,同时还能以自己的切身体会向学生传授经验,使学生少走弯路。学生的学习积极性较高,大部分学生能做笔记。值得改进的是要提高对坐在后排学生的管理,如还有少部分学生会有看手机现象。还可以增加一些师生互动,提高学习气氛。

在周一5-6节还看了程鹏老师的男子篮球课(2021新生)。程老师准备充分,能提前达到篮球场,对篮架、球网进行检查,是否齐全和安全;备课教案具体详实;教学态度端正;声音洪亮;教学方法和手段得当有效;示范动作正确到位;学生的学习积极性很高。但由于

是室外场地学生人数多,要多强调课堂纪律,注意观察,确保安全。

戴中寅随堂听了 2 节课。一是史莹老师 20 电子的《工程数学概率论》,史老师态度认真,讲解清晰,教学环节合理。美中不足的是,教学节奏时常由于提醒部分学生听讲而打断。二是刘昱希老师 20 广告的《广告新媒体艺术》,由于学生要准备参加比赛,教师安排学生自己看书做事,教室里除了几句间隔性的提醒外非常安静。

林红听了以下 3 节课: (1) 王学忠老师的《区间信号自动控制》 (19 轨道)。老师 PPT 加板书的形式进行教学,教学态度认真,教学目标明确,将实验结果融入理论教学中,加深学生的理解。课堂纪律良好,大部分同学能认真听讲,但后排有看手机不听讲的同学,建议多加关注。(2) 朱祁凤的《模拟电路》(20 微电子),老师教学态度认真,以 PPT 结合板书进行讲解,知识点讲解清晰,互动较多,易于学生理解与掌握。课堂纪律良好,但不少同学都将手机放在手边,后排有看手机现象,有少数同学不在听课,参与度不高。建议关注不参与互动的同学,提高学生的学习主动性和学习效率。(3) 孙敏的《模拟电路》(20 通讯),老师教学态度认真,教学规范,以 PPT 结合板书进行讲解,教学内容充实,由浅入深,知识点讲解清晰。课上有提问,下课前有总结。课前已将 PPT 发给学生,便于学生预习。课堂纪律较好,但后排注意力不够,建议增加互动以调动学生的学习积极性。

乔桂明听刘翌老师的《政治经济学》,刘老师是年轻新老师,虽课程准备比较认真,课程尽可能的的做到理论与实际有机结合,教学效果整体还可以,但存在以下问题:一是教学进度很慢,打现在已是

12 周,但只有讲了第一章的二节,而教材是全国统编教材共计 18 章,教学时间只剩下 6 周,按此进度如何完成教学任务? 二是需要对课程内容进行必要整合,选择契合我国国情实际的政治经济学内容进行讲授; 三是要充分利用课堂教学的 40 分钟,课堂上不能经常停顿留时间让学生去思考和所谓讨论,否则一节课讲不了什么内容,完不成教学任务。

刘秋生听了孙国平老师 19 级法学的《劳动与社会保障》,李小航的《计算机应用基础》和薛亮老师的《物联网专业导论》。三位老师对讲授内容熟悉,教学过程认真,孙老师的案例生动,形象和务实。在教学过程中能很好地与学生进行互动,教学效果好。李老师和薛老师的实验课认真,不断巡查学生操作情况,李老师把综合练习题库引入实验,巧秒地解决学生动手能力不一致的问题。刘老师建议给计算机类专业提供专业实验机房,安装专业教学软件,提供教学过程管控。

二、教学巡视

按照轮值分工每天都有督导老师对全校的教学环境、教学状态进行认真巡视。巡视方式:一是教学楼实地巡查,二是在督导室查看视频监控。如果发现异常,如有教室应该有课而无人上课,即向教务部门反映请求核查。从巡视情况看,督导老师一致认为,我校本周的教学正常有序,教风学风良好。除个别教室由于实验、教室设备故障、合规调课外,教学秩序井然,教与学无任何异常事件。1#-4#楼文明岗和5#楼文明岗值勤认真,教师教学认真,学生出勤率高,虽有个

别学生迟到,但数量较少,但也有极个别学生将早餐等带入教室现象。少数教室学生空着前排不坐坐后排;后排的学生不认真听课玩手机现象。另外,周三 4-401 的"信息技术前沿讲座"应到 75 人,实到 19 人,到课率过低,希望查一下原因。

教学督导组

2021.11.21